·述评·

新生儿外科医师应加强医学继续教育

施诚仁



施诚仁 教授

近年来,我国新生儿外科发展迅速,新生儿外科医师队伍不断扩大。当一名小儿外科医师选择未来从事新生儿外科专业以后,如何使自己立足专业,成为一名优秀的新生儿外科医师,医学继续教育与培训便成为其职业生涯中的重要课题。因此,新生儿外科医师从选择从事新生儿外科专业开始,就要积极投入医学继续教育之中,提高自己的技术技能,更新完善自己的专业知识结构,使自己真正成为一名高素质、高水准的新生儿外科专业好医师。

一、切实掌握新生儿外科基本理论知识

新生儿是一个特殊的群体,其还蕴含一个重要的特点,即包括胎儿期,尽管十月怀胎时间尚短,但胎儿期仍属新生儿临床理论范畴。因此,新生儿外科医师要切实掌握新生儿包括胎儿期的基本理论和知识,把握其共性和特殊性部分。如,对于未成熟儿、低体重儿的一些特殊问题,包括弱的吸吮反射、不适当的胃肠道吸收、肺透明膜病、脑室内出血、低体温、呼吸暂停、高胆红素血症等等,新生儿外科医师必须掌握相关理论知识,才能在临床工作中运用自如。又如,新生儿期实体肿瘤的特点与成年人及大龄儿童不同,新生儿期实体瘤常包括早产儿及宫内胎儿的肿瘤。儿童实体肿瘤中有相当一部分在新生儿期即可出现临床表现,如血管瘤、淋巴管瘤等;但也有些新生儿期存在的肿瘤因症状不典型等原因而拖延至婴儿期被发现;研究显示,在出生后7d至1个月明确诊断的新生儿肿瘤占50%~70%,新生儿期大多数肿瘤男女发病率相等。英、美报告新生儿期肿瘤发病率约占1/12500~27500成活儿,但据文献报告全球变化多在17~121/百万个成活儿。新生儿恶性肿瘤相对不常见.仅占整个儿童期的2%。

20 世纪80 年代,有学者提出腹腔间隔综合征,其概念是指在各年龄阶段任何原因引起腹内压渐进性急剧增高所致的心、肺、肾等多器官功能不全,死亡率高达60%。新生儿期主要见于坏死性小肠结肠炎。

二、把握新生儿外科新理论,完善相关学科知识

医学知识的进步日新月异。新生儿外科医师只有不断学习相关学科以及本学科的新知识新理论,才能 跟上医学发展的步伐。下述举两个例子予以说明。

- 1. 肠神经节发育异常症是小儿慢性便秘常见的器质性疾病,包括常见的先天性巨结肠及巨结肠类缘病,如神经节细胞减少症、神经节瘤病、神经元性发育异常症、神经节未成熟症、肛门内括约肌失弛缓和大膀胱小结肠蠕动低下综合征。先天性巨结肠患儿病变肠壁无神经节细胞,巨结肠类缘病患儿临床症状类似于先天性巨结肠,但肠壁存在神经节细胞,只是神经节细胞的数量、质量有变化。其诊断与鉴别诊断主要根据病理组织学检查。直肠黏膜吸引活检是目前诊断肠神经节发育异常症的常用方法,也是诊断的金标准。钙视网膜蛋白目前已取代乙酰胆碱酯酶用于直肠黏膜活检的病理诊断。
- 2. 新生儿先天性膈疝肺高压是新生儿内外科医师共同关注的问题,直接涉及到产前期及新生儿期的管理策略,死亡率高;成活后进展为长期肺部后遗症者约占30%~50%。关于新生儿膈疝肺高压的发病机制最为广泛的认识是No/cGMP途径、前列腺素途径与内皮素途径。

产前管理包括 Steroids 类固醇的应用、胎儿镜下气管球囊封堵等,新生儿期肺高压管理包括合理应用呼

doi:10.3969/j.issn.1671-6353.2013.04.001

吸机、吸入一氧化氮(NO)治疗、注射前列腺素、PDE-5磷酸二酯酶-5(西地那非/万艾可)与-3(米力农)使用,内皮素受体拮抗剂(波生坦)、酪氨酸激酶抑制剂(TKls.格列己)及体外膜肺氧合。

三、了解新生儿外科疾病大宗病例的治疗经验,遵循循征医学理念

医学除了遵循自然科学的一般规律外,更有其经验性的一面。因此,作为一名新生儿外科医师,应努力学习一些别人的经验,特别是大宗病例的经验总结。如2012年 Biplab Nandi-Feilim Liam Murphy 曾报告新生儿睾丸扭转早期诊断困难,Meta 分析 89 篇相关文章,共284个病例,268 例手术,新生儿睾丸坏死的发生率33%~55%,左右侧睾丸坏死的发生率分别为44%、48%,双侧睾丸坏死的发生率为8%,90.6%的患儿为鞘膜外扭转所致,与分娩方法关系不大,如早期手术探查,大多数患儿可避免睾丸坏死。

四、关注难治性新生儿外科疾病的处理进展

有许多新生儿外科疾病的处理甚为困难,如:难治性膈疝,胆道闭锁,先天性腹裂,先天性食管闭锁,等等。先天性食管闭锁是新生儿期消化道的一种严重发育畸形,发病率约 1/3 000 个活产儿。关于此病的发病机理和诊治方法目前尚存在很多争议,如:合伴多发性畸形的处理,术后胃食管反流、气管软化、远端食管动力学、食管气管痿复发及长间隙型的外科处理,等等。I型和 II 型食管闭锁近、远端食管盲端往往相距超过3.5 cm。一般而言,距离超过3 cm 就有手术技术上的困难,不可采用一期食管吻合术。这种两食管盲端 b离 > 3.5 cm 的食管闭锁也称为长间隙型食管闭锁,其外科处理方法很多,但存在一些争议。

长间隙型食管闭锁的手术方法大致归纳为如下几种: (1) 第1次手术时: ①有张力缝合; ②无张力缝合; ③补片技术; ④缝合瘘管。(2) 延迟一期缝合: ①有食管扩张条: 有近端、远近端、带磁性扩张条 3 种方法; ②无食管扩张条; ③食管延长技术: 可通过补片、螺旋状肌层切开、胃管分流 3 种方式。(3)食管替代术: ①结肠间置; ②胃管间置; ③空肠间置; ④胃壁转移。

1997年 Foker 采用延期牵拉法、胸壁外固定牵拉术(Foker 氏术式),达到了良好的治疗效果,但因两断端组织张力,而导致牵拉失败或瘘形成;2012年 Mochizuki K 等人相继改良了 Foker 氏术式,克服了上述失败或瘘的问题。

五、展望胎儿外科

上世纪八十年代,旧金山儿童医院小儿外科 Harrison 教授首先提出了"胎儿外科"的概念,将小儿外科的研究对象扩展到母体胎儿阶段,其优点不但是瘢痕小,且早期中断病变,特别是对肺发育未成熟的难治性膈疝患儿进行气管堵塞技术后,挽救了一部分生命,但因流产和宫内感染两大并发症,阻碍了这项技术的发展。九十年代后期因全美各地儿童医院乃至欧洲又重新对此项"革命"性手术处理进行了大量研究,已逐步达成了共识,小儿外科医师正是这项技术的主力军。如近期总结胎儿神经外科的适应证、优点以及对胎儿神经管未闭缺损的治疗等,大大鼓舞了小儿外科医师。虽然胎儿外科在我国尚在起步阶段,也涉及到法规、伦理等方面问题,但这股潮流如同内窥镜手术一样,需要接纳、认识和提高。

・消息・

第六届武汉国际微创外科会议-小儿外科分会通知

第六届中国武汉国际微创外科学术研讨学将于2013年10月11日至13日在江城武汉隆重召开。大会由中国医师协会外科医师分会微创外科专业委员会(CSM)主办,华中科技大学附属武汉协和医院协办。

会议以"境界-微创外科的未来"为主题,特邀欧美、中国香港以及大陆等著名微创外科专家、业内同行 1000 余人共聚武汉,进行专题演讲、焦点问题论坛、手术演示等。内容涉及胃肠外科、小儿外科、肛肠外科、肝胆胰腺外科、甲状腺外科、疝与腹壁外科、肿瘤外科、转化医学、外科护理等。这次大会将是我国微创外科领域的一次盛会。与会代表均可获得国家级 I 类继续教育学分 10 分。

小儿外科分会场分6个专题:微创外科时代传统手术的地位与价值;外科医生面临的挑战与机遇;小儿肝脏、胆道微创外科;小儿疝、先天性巨结肠症微创外科;小儿胸部微创外科;小儿泌尿微创外科;小儿外科护理新进展。诚邀广大小儿外科同仁参与。会议地点:武汉香格里拉大酒店(建设大道700号),联系人:李帅,联系电话:18971616058,E-mail:179857830@qq.com